

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата политологических наук Рахимзода Шабнам Карим на диссертационную работу Расулова Курбонали Сангаковича на тему «Место и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.2. – политические институты, процессы, технологии.

В результате появления и развития современных средств информационно-коммуникационных технологий в сложившейся глобальной информационной среде произошли кардинальные изменения основных параметров, так, например, были сняты барьеры, существовавшие между различными каналами информационного и информационно-аналитического вещания, формами и видами их существования; появилась широкая возможность охватить большую часть глобальной аудитории единым информационно-новостным контентом; значительно возросла скорость сбора, генерации и передачи информации; в настоящее время происходит ускоренная интеллектуализация организации, деятельности и эффективности информационной инфраструктуры.

Появление и развитие современных информационно-коммуникационных технологий, других средств массовой информации и их конвергенция привели к процессу вхождения человечества в постиндустриальную стадию общественного развития. Этот период ознаменовался становлением и развитием информационного общества, охватывая последнюю четверть XX века. Теперь только через призму понятия «информационное общество» будут рассматриваться и интерпретироваться любые изменения и инновации под влиянием ускоренной информатизации.

В информационном обществе информация выступает как социально-экономический ресурс, она становится предметом широкого и повсеместного массового потребления, на основе чего в обществе формируются синергетические отношения. Такие отношения предполагают свободу

действий в принятии различных решений, наличия возможностей и легкого доступа к ресурсам.

При этом время на поиск, сбор, обработку, изучение информации сокращается существенным образом, устраняются и размываются языковые, временные, национальные и любые другие препятствия и барьеры.

Научная новизна диссертационной работы соискателя Расулова К.С., представленной на предмет отзыва, проявляется в том, что в ней впервые:

– на основе введения в научный оборот новых источников выполнена комплексная научно-исследовательская работа по выявлению и исследованию места и роли информации в организации и проведении «цветных революций», в контексты которых рассмотрены символы, их цвета, используемые политтехнологами и организаторами государственных переворотов для манипулирования сознанием людской массы, особенно молодежи, как главной движущей силы протестного движения;

– выявлены основные условия и предпосылки развития информационного (постиндустриального) общества, показаны их характеристики, социально-политические, экономические, культурные и другие факторы формирования в постсоветском пространстве «цветных революций», приведших к смене правящей политической элиты;

– на основе анализа и оценки произошедших событий в постсоветском пространстве доказано, что феномен «цветной революции» это целая совокупность различных политических технологий, инструментов и результат их реализации, а также обосновано, что информационно-коммуникационное воздействие, направленное как на политические, так и на неполитические классы населения с целью нарушения легитимности политических институциональных рамок, рассматривается в качестве основного метода «цветной революции»;

– исследованы особенности использования информационно-коммуникационных технологий и политических символов в процессе организации и проведения «цветных революций», а также проанализированы механизмы и методы борьбы с разрушительной силой современных информационно-коммуникационных технологий организации и проведения «цветных революций» как на национальном, так и на региональном уровнях.

Выводы, полученные в ходе исследования, могут быть использованы в качестве теоретического источника для дальнейшего изучения политических проблем, особенно места и роли информации в «цветных революциях», угрозы и опасности этого явления и его негативных последствий.

Материалы исследования являются важными для формирования теоретического мировоззрения молодых исследователей и тех, кто изучает роль информационно-коммуникационных технологий в «цветных революциях» и государственных переворотах в постсоветском пространстве и за его пределами. Практические рекомендации автора и выводы диссертации будут полезными для регулирования и контроля сети Интернет, в реализации мер по предотвращению – последствий «цветных революций» и государственных переворотов экстремистско-террористическими организациями на местном и региональном уровнях. Полученные в ходе исследования научные результаты и материалы помогут в осведомлении и просвещении молодежи о деструктивных аспектах использования ИКТ, разоблачения разрушительных целей различных экстремистско-террористических группировок и организаций, запрещенных законодательно в Республике Таджикистан.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, общей характеристики работы, основного содержания работы, двух глав, пяти параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования и списка использованной литературы. Объем диссертации составляет 164 страниц компьютерной печати, список использованной литературы включает 250 наименований источников и научной литературы.

Во введении диссертации определена актуальность темы исследования, рассмотрена степень ее изученности, представлен объект и предмет исследования, указаны цель и задачи, показана научная новизна исследования, приведена теоретическая и практическая значимость работы и основные положения, выносимые на защиту, дана структура диссертации.

В первой главе диссертационной работы исследованы «Теоретико-методологические аспекты изучения информации в «цветных революциях». Эта

глава содержит два параграфа, в которых рассмотрены понятие и сущность информации и «цветных революций», исследованы основные предпосылки становления и развития информационного общества и его особенности.

В первом параграфе данной главы диссертационной работы, озаглавленном «Понятие и сущность информации и «цветных революций», – отмечается, что в наше время информационное общество стало результатом беспрецедентного развития высоких информационных технологий. Основными особенностями такого общества является качественный переход к инновационному пути развития во всех сферах жизни. Главными особенностями современной эпохи, когда все страны мира и их граждане охвачены глобальным информационным пространством, являются новые знания и информация, доступ к современным средствам информационно-коммуникационным технологиям, другим средствам массовой информации, а также необходимые знания, умения и навыки по их использованию.

Диссертант в данном параграфе приходит к выводу, что накануне и в ходе «цветных революций» в постсоветском пространстве, благодаря своим организационным возможностям, средства массовой информации в виде печатных изданий, электронных СМИ стали важнейшим инструментом в их реализации. Наряду с этим, либерально-демократическими прозападными СМИ проводились последовательные и регулярные кампании по лишению действующей политической власти общественной поддержки и делигитимации действующей политической власти в стране. Как внутренние, так и иностранные СМИ работали над привлечением и увеличением своих сторонников в лице авторитетных международных правовых и иных организаций и институтов, создавая психологическую атмосферу «революционного» духа протестующих, в основном молодежи.

Соискатель во втором параграфе первой главы - «Основные предпосылки становления и развития информационного общества и его особенности» - на основе изучения и анализа научной литературы приходит к выводу, что ученые общественных наук (политологи, философы, социологи, экономисты, культурологи) для объяснения и определения современного состояния общества

выдвинули многочисленные теории. В них одна группа считает, что человечество ныне живет в информационном обществе, в котором основным капиталом и богатством является информация, новые научные знания, а также научно-технический прогресс на основе использования современных инновационных технологий. Другая же группа ученых называют современный этап общественного развития обычным продолжением предыдущих этапов.

Изучив и проанализировав все вышеуказанные теории и разработки об «информационном общества», в диссертации приведены основные особенности и признаки информационного общества, а также и основные положения существующих концепций этого типа общественной организации, включающих различные аспекты: культурологический, философский, социологический, политологический и практический.

Вторая глава диссертации - «Место информации в развитии «цветных революций» после распада Советского Союза» - состоит из трех параграфов, в которых рассмотрены и проанализированы социально-политические факторы формирования «цветных революций», раскрываются особенности использования информационно-коммуникационных технологий и политических символов в процессе проведения «цветных революций», а также показана роль информации в предотвращении «цветных революций».

В первом параграфе второй главы - «Социально-политические факторы формирования «цветных революций» - отмечается, что технологии «цветных революций» включают направления на создание и развитие революционных ситуаций и настроений широких слоев населения, они обеспечивают соответствующие предпосылки и условия для ненасильственной смены государственного режима. Большую лепту в проектировании «цветных революций» внес Джин Шарп, выделивший 198 специфических способов и методов протестного движения. Они включают, в частности, ненасильственное прямое политическое вмешательство, выход граждан из сотрудничества с правящей властью в социально-экономических, политических и других направлениях.

Соискателем правильно подчеркивается, что «цветные революции» обладают необходимыми, достаточными и соответствующими условиями для реализации своих целей и задач. Благоприятной почвой для них является социально-экономическая нестабильность, сопровождающаяся политическим кризисом в стране, представляет собой идеальную почву для «цветных революций». По мнению диссертанта, «цветные революции» в постсоветском пространстве привели к смене правящей власти новой политической элитой, а это является характерным признаком путча или государственного переворота, которые имеют много примеров в политической истории отдельных стран мира. Однако предложение всеобъемлющего определения и объяснения происшедшим в постсоветском пространстве политическим событиям является сложным делом. «Цветные революции» в Грузии, Украине и Киргизстане характеризовались преимущественно высоким уровнем иностранного финансирования и материальной поддержки.

Диссертант во втором параграфе второй главы - «Использование информационно-коммуникационных технологий и политических символов в процессе проведения «цветных революций» - подчеркивает неоспоримое превосходство средств ИКТ, в частности Интернета, в организации и проведении «цветных революций», по сравнению с другими традиционными средствами массовой информации заключается в том, что они предлагают набор информации, подробную и своевременную информацию, срочные информационные и новостные потоки для широких слоев населения, которые являются не доступными на страницах газетах или нельзя было найти в передачах телевидения и в радиозфире.

В данном параграфе соискателем особое внимание уделено рассмотрению роли и значения символических систем и зрительных образов. Подчеркивается, что особая роль и место цвета и символов в привлечении людской массы к свершению «цветных революций». Правильно утверждается, что знаковые и символические системы эффективным образом воздействуют на глубинные области психики: сознание и подсознание человека, группы или общества, чего не обладает осмысленное и направленное речевое общение. Отмечается, что при

рассмотрении символических, цветовых, знаковых и других особенностей «цветных революций» в постсоветском пространстве необходимо принять во внимание их плоскую графику, ботанические изображения, цветовые оттенки. Что касается выбора ботанических изображений, то оно сопровождается развитием смысла конкретного символа, который применяется в конкретной стране-объекте «цветной революции».

Третий параграф второй главы назван «Роль информации в предотвращении «цветных революций». В нем правильно отмечается, что в современном информационном обществе назрела необходимость разработки и внедрения современных форм, методов и способов работы с современными средствами информационно-коммуникационными технологиями, другими средствами массовой информации, которые отвечают интересам, культурно-историческим и национальным традициям народов, проживающих в Республике Таджикистан и которые способствуют формированию, развитию и совершенствованию духовных ценностей населения страны. В сложившемся глобализационном мире средства массовой информации призваны всячески способствовать повышению национальной гордости патриотизма граждан республики, поддерживать, развивать и укреплять подлинные духовно-материальные традиции, национальную культуру Таджикистана.

Справедливо подчеркивается, что одновременно с развитием и расширением современных средств информационных технологий, информационно-коммуникационной инфраструктуры современного общества, возникают угрозы и риски распространения деструктивной и экстремистской информации, что может нанести серьезный урон защите национальных интересов страны. Следовательно, обеспечение информационной безопасности страны в быстро меняющемся мире, приведшем к формированию информационного общества, изучение роли информации в предотвращении «цветных революций» имеют научное и практическое значение для стран постсоветского пространства, в частности для Республики Таджикистан.

Диссертант при организации эффективного противодействия попыткам организации и проведения «цветных революций» в постсоветском пространстве

предлагает следующее: для нейтрализации средств информационной безопасности информационных ресурсов и источников государства от несанкционированного доступа воздействия на эти протоколы необходимо обучение и подготовка в этой области соответствующих специалистов; при разработке, организации и проведении «цветных революций» психологическое воздействие реализуется в социальном пространстве с помощью протоколов взаимодействия, в которых важное место занимает язык общения между людьми, причем, основная цель и задача психологического воздействия заключается в изменении поведения оппонента в нужном направлении, основываясь на изменениях, произошедших в его сознании, его восприятии картины мира; обилие в средствах ИКТ и других средствах массовой информации иностранных слов, различных новых способов и приемов говорения, которые влияют на восприятие у носителей определенного типа сознания и на речевую передачу ими образов и мыслей. Вот почему, так важно сохранять родной язык и умело им пользоваться. Для этого необходимо готовить высококвалифицированных специалистов, в первую очередь, учителей таджикского языка и литературы.

В разделе «Заключение» диссертационной работы подводится общий итог исследования, формулируются основные выводы и рекомендации.

Диссертация в целом представляет собой законченное исследование с содержанием, постановкой проблемы, обсуждением, глубокими и точными выводами и свидетельствует об успешном труде диссертанта. Список используемой литературы соответствует действующим требованиям.

Однако, наряду со значительными достижениями, диссертация не лишена определенных упущений, устранение некоторых из них могло бы быть полезным при подготовке диссертации к публикации и в последующей научной деятельности ее автора.

В тексте диссертации и автореферата наблюдаются определенные опечатки, нарушение правописания русского языка, стилистические ошибки и т.д., которые необходимо исправить.

Однако указанные недостатки устранимы и не умаляют научную значимость рецензируемой диссертационной работы.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации.

По результатам исследования опубликовано 6 научных статей в научных журналах, утвержденных перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Таким образом, диссертация Расулова Курбонали Сангаковича на тему «Место и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.2. – политические институты, процессы, технологии является завершенным диссертационным исследованием и соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает получения искомой научной степени.

Кандидат политических наук,
первый заместитель председателя Комитета
по делам молодежи и спорта при
Правительстве Республики Таджикистан
Рахимзода Шабнам Карим _____



1.04.2024

Подтверждаю подпись:

Заведующая сектора кадров и специальных вопросов
Комитета по делам молодежи и спорта при
Правительстве Республики Таджикистан
Чаббори Адиба Чаббор _____



Адрес: Таджикистан, г. Душанбе, 734025, улица Академиков Рачабовых,3

Тел.: 992 (37) 2211811

E – mail: info@javononvavarzish.tj

Тел.: 992 (37) Моб.: 992918339558